

### 湖北襄阳:检察公益诉讼写入古山寨保护地方性法规

本报讯(记者戴小巍 通讯员魏 秋晨 王维妙) 近日,湖北省南漳 县检察院召开公益诉讼守护南漳古 山寨座谈会,结合3月1日起施行的古 山寨保护地方性法规《襄阳市古山寨 保护条例》(下称《条例》),征集社会 各界代表对古山寨保护工作的意见 建议。据悉、《条例》于2023年10月经 襄阳市人大常委会第十一次会议通 过,于2023年12月经湖北省人大常委 会第六次会议批准,其中第21条规 定,对破坏、侵害古山寨及相关设施, 致使国家利益或者社会公共利益受 到损害的行为,检察机关可以依法提 起公益诉讼。

2023年,襄阳市人大常委会决定 开展《襄阳市古山寨保护条例》地方

立法工作。征求意见稿一经发布,便 引起社会各界广泛关注。襄阳市南漳 县,素有"中国古山寨文化之乡"的美 誉,拥有古山寨近千座,其中东坑寨、 卧牛寨被誉为"华夏第一寨""亚洲的 马丘比丘"。2013年,卧牛寨等6座古 山寨群被列入国务院公布的重点文

为使立法建议更有针对性,南漳 县检察院主动邀请县文旅局、文保所 和乡镇文保站等多部门工作人员实 地查看东巩镇卧牛寨、肖堰镇龙凤观 寨等,深入了解各地古山寨的地理环 境、人文景观以及当前保护工作面临 的主要问题,探讨古山寨的保护路径

"面对当前存在的文物保护意识

不强、保护资金不足、工作队伍力量薄 弱等问题,我们与县文保所的专家多 次开展交流活动,就推动信息共享、申 报世界文化遗产、实现联合履职等内 容充分交换意见并初步达成共识,为

古山寨协同保护工作打下坚实基础。

南漳县检察院检察长杨毅介绍说。

"能否增加检察机关公益诉讼职 能相关内容?"襄阳市检察院联合南 漳县检察院在研究征求意见稿后,反 复进行深入探讨,共同拟定了相关方 案,建议增加在古山寨及相关设施受 到损害时,检察机关可以依法提起公 益诉讼等内容。

立法建议提交后,襄阳市人大常 委会经审议,采纳了检察机关的建议。 今年3月1日《条例》施行后,南漳县检

察院迅速对全县范围内登记在册的 380余处古山寨保护情况进行摸排。

"《条例》的施行意味着我们襄阳 的古山寨文化资源保护迈入了有法 可依的新时期!""相信通过检察机关 履行公益诉讼检察职能,古山寨将得 到更好的保护,能让群众更切实感受 到古山寨的美感,提升未来古山寨的 社会认知度和影响力!"座谈会上,相 关部门代表纷纷建言献策。

"我们将坚守对历史、文化、生态 的敬畏,充分发挥检察职能优势,携 手社会各界多措并举迎难而上,破解 古山寨保护难题。"襄阳市检察院检 察长陈俊表示。

(图为尖峰岭寨遗址 本报通讯

### 广东四会:炮楼下携手"会诊"

#### □本报记者 韦磊 通讯员 张兰

斑驳的墙体印证着岁月的痕迹,孤 寂的古炮楼屹立在华侨古村落中…… 近日,一场炮楼下的检察联席会议在广 东省四会市威整镇大洲村召开。

"大洲村的一砖一瓦是漂洋过海 的乡亲们海外奋斗的勋章,我们要把 这个'根脉'守护好。"应邀参会的当 地人大代表李忠提出了建议。

大洲村是远近闻名的华侨村,至今 已有300多年历史,保有大量青砖锅耳 麻石巷广府民居建筑,其中最具代表性

的就是大洲村炮楼,吸引大批游客前来 参观。然而,因多方面原因,如今的古炮 楼及村内多处古建筑都出现了墙体裂 痕、无人维护、门户缺失等情况。

今年初,四会市检察院收到群众反 映的大洲村文物保护问题线索。该院 第二检察部主任何树蓁赴现场勘查后 发现,除了炮楼存在这些情况外,其他 的一些文物建筑也不同程度存在年久 失修、消防设备超期、私拉电线等问 题。"修复古建筑关键是要保护好建筑 本体的精神原貌,还原它应有的文化 印记,这需要一套科学可行的修复方

案。"何树蓁表示。

为解决这一难题,何树蓁在多次 到大洲村了解情况的基础上,邀请人 大代表、政协委员以及文广旅体局相 关工作人员来到大洲村炮楼下,开展 一次现场"会诊",以直观的现场体 验,请大家出谋划策,征集"良方"。

与会的人大代表、政协委员、乡镇 干部等详细了解了大洲村文物的日常 管理维护情况,围绕如何修缮文物、消 除损坏风险、推动大洲村140座文物保 护工作进行深入交流,一致认为可以 动员村中志愿者加入文物保护行列,



图为大洲村炮楼

成立古建筑文物保护基金会等。

"接下来检察机关将依法督促相关 部门及时整修,以期尽早让古建筑重焕 光彩。"何树蓁表示。随后,四会市检察 院及时向相关单位和部门制发了检察 建议,修复工作正在积极推进中。



检察听证室举行。除两名听证员、一名人

民监督员外,听证会还邀请了辖区内身兼

人大代表的村党支部书记,以及金某、吴

某的邻居。听证会上,办案民警详细解释

了不予立案的原因,检察官播放了监控视

什么深仇大恨,别为了一点小事伤了和

气。"……听证员们认为公安机关不予

立案的理由成立,并纷纷从情理角度相

劝。最终,金某对吴某表示谅解,吴某

也表示不再追究金某损坏水泥地的行

检察院出台了《关于共享检察听证室设立

与运行管理办法(试行)》,目前已在常熟市

9个乡镇建设共享检察听证室。检察机关

邀请熟悉乡风民俗人士、司法所和村委会

工作人员等参与听证,借助更多社会力量,

实现对矛盾的有效化解。此外,检察官依

托共享检察听证室,联合辖区内"法律明白

人",对群众开展"零距离"法律宣讲。

为了更好规范上门听证工作,常熟市

"远亲不如近邻。""你们两家哪有

频等证据,并进行释法说理。

为,两人握手言和。



### 人村解矛盾

贵州省黔西市检察院坚持和发展新时代"枫桥经验",组 织检察干警走进村寨开展上门听证活动,为群众提供婚姻家 庭、劳务合同、养老诈骗、未成年人权益保护等与群众工作生

活息息相关的法律咨询服务。图为3 月21日,该院干警到永燊乡黑磨村调 解一起因土地边界引起的矛盾纠纷, 最终促成矛盾双方握手言和。

本报通讯员粟龙羿 杨春摄



## 这里有个共享检察听证室

### (上接第一版)

"吴某拉扯、推开金某的行为是为 了保护自己的财产免受破坏,并且在整 个事发过程中,吴某没有主动攻击的行 为,也看不出具有伤害金某的主观故 意。因此,我们认为吴某的行为不构成 故意伤害罪,公安机关不予立案的决定 符合法律规定。"周锡军告诉记者。

案件事实已经查清,然而双方当事 人的心结却一直没有解开。如果就此 结案,这对邻居以后还可能爆发更大的 矛盾。怎样才能解决这一问题?

周锡军想到了共享检察听证室。 今年初,常熟市检察院在该市人大常委 会的支持下,与各乡镇人大建立的"人 大代表之家"建立合作机制,在老百姓 "家门口"的基层党组织等地设立共享 检察听证室,邀请当地人大代表参与听 证,将辖区内家庭矛盾、邻里纠纷等案 件的听证工作做到"家"。

为解决金某、吴某二人矛盾的上门听 证会,便在尚湖镇"人大代表之家"的共享

民事检察与人民群众的切身利益关 系最直接、最密切。 习近平总书记强调, "要加强民事检察工作,加强对司法活动 的监督"。全国两会期间,代表委员普遍 要求加强对民商事案件的审判监督,减 少、纠正错案,有效巩固市场预期。一些 代表委员还关注到"假官司"问题,要求 依法严惩。民之所盼,我必行之。要主 动回应代表委员关注,以开展虚假诉讼 专项治理为抓手,瞄准虚假诉讼易发多 发领域和背后存在的深层次问题,持续 加大惩治虚假诉讼力度,进一步完善虚 假诉讼监督机制,不断拓宽监督的广度 和深度,更好实现有效监督。要更加注 重监督质与量的统一,提升民事检察监 督的精准性,强化矛盾纠纷实质性化解, 以高质效民事检察监督更好服务经济社 会高质量发展。

行政检察肩负着促进审判机关依法审 判和推进行政机关依法履职的双重责任, 是检察机关践行习近平法治思想,促进依 法行政,维护人民群众合法权益,助推国家 治理体系和治理能力现代化的重要途径。 今年,全国人大常委会将专门听取行政检 察工作情况报告。各级检察机关要以此为

契机,坚持统筹加强行政诉讼监督、行政违 法行为监督、检察监督与行政执法衔接等 工作,积极探索对行政违法行为监督事项 实行"案件化"办理,依法规范推进行政争 议实质性化解,努力交出一份合格的"行政 检察答卷"

守护公共利益,就是守护人民的利 益。公益诉讼检察制度作为习近平法治思 想在公益保护领域的生动实践和原创性成 果,正处于持续发展完善阶段,代表委员希 望进一步加快推进立法进程。公益诉讼检 察要以专门立法为契机,按照最高检提出 的"重在精准规范"的要求,不断深化公益 诉讼检察工作的理论认识和实践探索,不 断提升办案精准性、规范性,深化协同协 作,推动类案治理、诉源治理,为公益诉讼 检察专门立法提供丰富的理论支撑和实践

上下同欲者胜,风雨同舟者兴。各级 检察机关要坚持以习近平法治思想为引 领,主动回应人民群众关心关注,坚持上下 一体、左右协同、精准发力,真正做到既敢 于监督、善于监督,又依法监督、规范监督, 在新起点上推动"四大检察"全面协调充分 发展,以高质效法律监督更加有力维护社 会公平正义、守护公共利益

# 习近平同瑙鲁总统阿迪昂会谈

(上接第一版)当今世界面临很多全球性挑战,唯有团结与合作,才能实现人类的 共同进步与繁荣。习近平主席提出的系列全球倡议具有重要意义。瑙方愿积极 参与共建"一带一路",落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,同中方 就应对气候变化加强合作。

会谈后,两国元首共同见证签署共建"一带一路"、落实全球发展倡议、经济 发展、农业等领域多项双边合作文件。

双方将发表《中华人民共和国和瑙鲁共和国联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为阿迪昂举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团 奏中瑙两国国歌。阿迪昂在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为阿迪昂举行欢迎宴会。 王毅参加上述活动。

### 习近平会见多米尼克总理斯凯里特

(上接第一版)多中关系基于相互信任、相互尊重、相互支持。20年来多中关系内 涵不断丰富,成果十分丰硕。中国作为伟大的国家,不仅在扶贫、发展等领域取得 举世瞩目的成就,而且为多米尼克等拉美国家和世界的和平与发展作出重要贡 献。感谢中方在多人民遭受自然灾害和新冠疫情之际始终坚定同多人民站在一 起,第一时间提供宝贵帮助和支持。中国的支持与合作,在多米尼克随处可见,极 大助力了多方维护本国的独立与发展。多方高度赞赏和钦佩习近平主席提出的 构建人类命运共同体理念和系列全球倡议,这对于当今世界加强团结合作、共促 发展繁荣至关重要。多方坚定恪守一个中国原则,支持中国实现完全统一的正义 事业,反对任何干涉中国内政的行为。多方愿同中方加强战略沟通,深化人民友 谊,加强全面合作,做全天候的战略伙伴,将多中关系提升到更高水平。多方愿继 续为促进加勒比国家同中国关系发展发挥积极作用。多方也期待同中方密切在 国际事务中的沟通协调,积极落实系列全球倡议,共同维护国际公平正义,为促 进世界和平与发展作出积极贡献。

王毅参加会见。

### ◎检察动态

#### 【天津市检察院】

### 开展公益诉讼守护食药安全专项活动

本报讯(记者陶强) 日前,天津市检察院出台方案,在全市范围内开展检察 公益诉讼守护食品药品安全专项活动。方案要求,天津市检察机关要以办案为 中心,精准规范监督,综合运用行政公益诉讼、民事公益诉讼、刑事附带民事公益 诉讼等多种手段,集中力量办理一批有影响的高质效案件;要持续跟进监督整 改,有效消除"老大难"问题,实现食品药品安全领域违法违规问题"应治尽治"; 要畅通内外协作机制,加强与行政监管部门、消费者权益保护组织的沟通协作与 信息共享,凝聚工作合力。

## 全 最高检 发布

### 辽宁检察机关对刘喜昌涉嫌受贿案提起公诉

本报北京3月25日电(记者谷芳卿) 记者今天从最高人民检察院获悉,近 日,交通银行沈阳审计监督分局原局长刘喜昌(正斤级)涉嫌受贿罪一案,由辽宁 省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经辽宁省检察院指定管辖,由 辽阳市检察院依法向辽阳市中级法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人刘喜昌享有的诉讼权利,并依 法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。辽阳市检察院起诉指控:被告人刘喜昌 身为国家工作人员,利用职务上的便利,为他人在贷款授信审批、职务晋升等方 面提供帮助,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事

### 贵州检察机关对皮贵怀涉嫌受贿、洗钱案提起公诉

本报北京3月25日电(记者谷芳卿) 记者今天从最高人民检察院了解到, 近日,贵州省投资促进局原副局长皮贵怀(正斤级)涉嫌受贿罪、洗钱罪一案,经 贵州省检察院指定管辖,由毕节市检察院依法向毕节市中级法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人皮贵怀享有的诉讼权利,并依 法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。毕节市检察院起诉指控:被告人皮贵怀利 用担任贵州省委组织部干部三处副处长、处长,干部五处副处长、处长,铜仁市委 常委、组织部部长,石阡县委书记,铜仁市常务副市长,铜仁市委副书记、市长等职 务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;掩饰、隐瞒部分 受贿所得财物的来源和性质,依法应当以受贿罪、洗钱罪追究其刑事责任。

### 辽宁检察机关对黄海燕涉嫌受贿案提起公诉

本报北京3月25日电(记者谷芳卿) 记者今天从最高人民检察院获悉,近 日,中国华能集团有限公司吉林分公司原党委委员、副总经理黄海燕(副斤级)涉 嫌受贿罪一案,由辽宁省鞍山市监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。 经辽宁省检察院指定管辖,由鞍山市检察院依法向鞍山市中级法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人黄海燕享有的诉讼权利,并依 法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。鞍山市检察院起诉指控:被告人黄海燕 利用担任华能阜新风力发电有限责任公司副总经理、总经理,华能新能源辽宁分 公司副总经理、华能新能源股份有限公司辽宁分公司总经理、党委副书记等职务 上的便利,为他人在业务承揽、业务回款及职工录用等方面谋取利益,非法收受 他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

本报北京3月25日电(记者谷芳卿) 记者今天从最高人民检察院了解到, 近日,福建省福州市人大常委会原党组成员、副主任肖华(副斤级)涉嫌受贿罪一 案,由福建省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经福建省检察院指 定管辖,由南平市检察院依法向南平市中级法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人肖华享有的诉讼权利,并依法 讯问了被告人,听取了辩护人的意见。南平市检察院起诉指控:被告人肖华利用 担任闽清县委书记、福州市人大常委会副主任等职务上的便利,为他人谋取利 益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

### 贵州检察机关对刘建新涉嫌受贿案提起公诉

本报北京3月25日电(记者谷芳卿) 记者今天从最高人民检察院获悉,近 日,贵州省黔东南州人大常委会原党组成员、副主任刘建新(副厅级)涉嫌受贿 罪一案,经贵州省检察院指定管辖,由贵阳市检察院依法向贵阳市中级法院提

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人刘建新享有的诉讼权利,并依 法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。贵阳市检察院起诉指控:被告人刘建新 利用担任贵州省岑巩县副县长、镇远县委书记及黔东南州人大常委会党组成员、 副主任等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依 法应当以受贿罪追究其刑事责任。